

## El problema de la vivienda

# Punto de vista de los propietarios

**Finaliza sus declaraciones el presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras de la Propiedad Urbana. - Pretenden se suprima el arbitrio de los jueces para interpretar el decreto de los alquileres. - Afirman que ya no existe la crisis de la vivienda. - Prepara un estudio demostrativo de que las tituladas "Casas baratas" resultan caras**

El presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, de Madrid, don Luis de la Peña, al reanudar su interrumpida conversación con un redactor de la Agencia Mencheta, siguió diciendo: — Esperamos que en la próxima prórroga se suprima completamente otra ventaja de los inquilinos, y es que los jueces puedan interpretar arbitrariamente el decreto.

— Pues se había dicho que estas interpretaciones se hacían a favor de la propiedad.

— Ya ve usted que pedimos la supresión de esta facultad, y esto indica que los arbitrios de los jueces no nos eran favorables. Con todo ello los propietarios nos referamos sujetos a un decreto lesivo y lesivamente interpretado.

En cuanto a la libertad de contratación de los locales dedicados a espectáculos, fueron desde el principio expropiados y se trata de muy pocos entre los locales de alquiler.

Quizá la variación más importante es la posibilidad de reconstruir los edificios que se encuentran en malas condiciones y que constituirían una vergüenza para España que no pudieran reformarse porque no había posibilidad de desahucio.

Se daba el caso de que no obstante haber sido declarada ruinoso una finca por los técnicos municipales y los judiciales, podían seguir viviendo los inquilinos, aún después de efectuado el desahucio, sólo por decisión de la autoridad gubernativa, como si el lanzamiento fuera dar motivo a una gran cuestión social.

Este criterio mantenía las fincas en un estado de lamentable atraso, y evitaba el progreso de la construcción, cuya buena parte consiste en la mejora de las construcciones antiguas.

Si al lado de estas tres no pudiéramos decir con

cesiones de los propietarios, que no son más que la justificación de la legalidad, la de que queden libres las fincas de 5.000 pesetas para arriba no tiene en absoluto ningún valor, pues sólo hay fincas de este precio en las capitales de primer orden y con respecto a las existentes hay más ofertas que demandas.

El decreto, como usted sabe, se dictó para evitar el problema de la crisis de la vivienda.

— ¿Usted cree que no existe ya?

— Lo afirmo; lo hemos demostrado publicando las estadísticas recientes de pisos desalquilados.

— Ciertamente, pero, por lo que se refiere al distrito de la Inclusa de Madrid, el teniente de alcalde publicó una nota desmintiendo las cifras que habían dado ustedes.

— También es verdad; pero note usted que la estadística publicada por nosotros se refería al mes de Septiembre último y la comprobación no la hizo el citado teniente de alcalde hasta el mes de Noviembre. Y es claro, después de dos meses, muchos de los pisos que en Septiembre estaban desalquilados aparecían en Noviembre ocupados.

En cambio se desalquilan otros en tal extremo, que mientras en Septiembre en el mencionado distrito de la Inclusa de Madrid, había un total de 700 pisos desalquilados, hoy existen 1.100 y la mayoría de ellos de un precio por debajo de las 100 pesetas mensuales.

— ¿Puede usted citarme algún otro caso curioso?

— Existen muchos; basta con un ejemplo: una tienda de alfombras traspasa el local a un bar, y por éste percibió el dueño de la tienda 150.000 pesetas.

De éstas ninguna fué al bolsillo del propietario. Y en este caso no se puede decir que el industrial vendiera a una clientela consiguada con

grandes trabajos, pues nada tiene que ver una tienda de alfombras con un bar.

— ¿Preparan ustedes algún trabajo?

— Un estudio demostrativo de que las casas baratas construidas están en su mayoría desalquiladas, porque la renta de interés y amortización es superior a las posibilidades de los beneficiarios y, porque, además, a la clase media no le conviene irse a vivir al extrarradio.

### ¿SE VA A MORIR D'ANNUNZIO?

## Ha encargado con urgencia su mausoleo

Telegrafían de Gardona, que D Annunzio ha llamado por telégrafo a su escultor favorito, Renato Brozzi y le ha encargado que le construya un mausoleo, diciéndole: «Mi petición es urgente».

## De Gracia y Justicia

# La protocolización del testamento ológrafo del infante don Antonio de Orleans

## El ministro se ocupa del acoplamiento de los servicios y plantillas

MADRID, 16 (5 20 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Gracia y Justicia, al recibir esta mañana a los periodistas, desmintió la noticia publicada por algunos periódicos referente a haber enviado a un notario el testamento ológrafo encontrado entre los documentos del infante don Antonio de Orleans, para su protocolización, y añadió que este trámite corresponde exclusivamente a él como notario mayor del Reino para incorporar dicho documento al protocolo de la Real familia.

Lo que compete a los tribunales ordinarios es dictaminar si procede dicha protocolización.

Luego manifestó el señor Montes Jovellar que actualmente se ocupa de estudiar el acoplamiento de los servicios del Ministerio y de las plantillas del personal a los nuevos presupuestos.

Terminó su conversación con los representantes de la Prensa, diciendo que en el próximo despacho con el rey someterá a su firma numerosos decretos de personal.

## EN LA RUTA

### Política social

La actitud de la Asociación patronal «Estudios Sociales y Económicos» que cuenta, según la Prensa, con 153 entidades afiliadas a la misma, ha decidido romper toda su intervención en la vida de los Comités paritarios, negándose a satisfacer las cuotas que por precepto legal le corresponden para el mantenimiento de la organización corporativa nacional y retirándose los representantes patronales de los Comités paritarios.

Prescindiendo de si, como dice el ministro, se trata de una conquista del proletariado, o como dicen los patronos, la organización corporativa es una generosa dádiva, lo fundamental y lo importante es que una clase social se rebela contra lo estatuido y se coloca al margen de la legislación, esperando que las futuras Cortes digan su última palabra sobre este importante asunto.

No aplaudimos la gestión oficial si tiene incontestadas las reclamaciones formuladas por los elementos patronales y mucho menos si esas reclamaciones no han merecido siquiera el acuse de recibo; pero ello no es, ni puede ser, causa bastante para que los patronos sienten plaza de rebeldía con lo que pudiera ser una burda habilidad política, negándose a satisfacer las cuotas en vísperas de elecciones.

La organización corporativa ha tomado carta de naturaleza en España por preceptos legales que tienen fuerza de obligar y nadie puede colocarse al margen de lo estatuido sin incurrir en las sanciones que procedan.

Piensen los patronos serenamente el ejemplo que ofrecen a los trabajadores.

## En el ministerio de Hacienda

# El ministro señor Wais presencia el reparto de juguetes a los huérfanos de los funcionarios

## Un banquete en el Hotel Nacional y una velada en el Teatro de la Comedia

MADRID, 16 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana, a las doce, se ha celebrado en el salón principal del ministerio de Hacienda el acto de repartir juguetes y cartillas de la Caja Postal de Ahorros a los huérfanos de los funcionarios de dicho departamento.

Presidió el ministro señor Wais con asistencia del subsecretario, directores generales del departamento, altos funcionarios del mismo y la Junta organizadora.

Concurrieron unos 150 huérfanos entre niños y niñas, pertenecientes al Colegio.

La señorita Rincón, de la Comisión organizadora, pronunció un breve discurso, agradeciendo al ministro su asistencia.

El señor Wais contestó agradeciendo la especial in-

vitación que se le había dirigitado y mostrando su complacencia por tomar parte en el reparto de juguetes que se realizaba.

Después el ministro y los altos jefes repartieron entre los huérfanos sendos juguetes y cartillas de ahorro.

A la una y media de la tarde, en el Hotel Nacional se sirvió a los huérfanos un suculento banquete, presidido por un representante del ministro.

Después en el Teatro de la Comedia se ha celebrado una velada teatral organizada por el Colegio de huérfanos de Hacienda, en honor de dichos niños, poniéndose en escena las comedias tituladas «Colegio de huérfanos» y «La República de la broma».

Mencheta.

## DE CODIFICACION

### El derecho foral catalán y el Código civil

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6 35 t.) — Durante los días 14 y 15 ha celebrado sesiones la Sección primera de Codificación para estudiar el proyecto de Apéndice del derecho foral catalán y su incorporación al Código civil vigente. Se cambiaron impresiones sobre el mismo, sin que se adoptara acuerdo definitivo.

Mencheta.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MEDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

## EL FRIO EN SHANGAI A 25 grados bajo cero

Despachos procedentes de Shanghai, dicen que reina allí un frío intensísimo, como no se había registrado desde hace más de cien años. El termómetro ha llegado a marcar 25 grados bajo cero.

**Pruebe CHOCOLATES C. COLONIAL MADRID**

## Entre bromas y veras

Dido a la col!

Una ola de frío atraviesa toda España. Ninguna provincia puede sentirse quejosa de la equidad del reparto que por clasificación le corresponde.

Unas más, otras menos, todas han estado algunas horas bajo cero.

Ayer estuvimos en Cáceres cerca de cinco grados bajo cero!

¿Qué podrán echarnos en cara los esquimales?

¿Y nos hablaban ustedes de las laboriosas gestiones para la Conferencia del desarme?

¡Pues buena marimorena se ha armado por la construcción de nuevos barcos de guerra por parte de determinadas naciones!

Y es que la paz, digan lo que quieran, no es más que una conveniencia de los poderosos.

Anda en danza la conveniencia o no de suprimir los alcaldes de Real orden.

Si no se hubieran nombrado, estaríamos igual que estamos.

La autoridad municipal, la elija quien la elija, siempre está a disposición del Gobierno.

Si se quiere dar una nota de imparcialidad, otras cosas hay más transcendentales. No nos engañemos.

## Desde Villanueva de la Sierra

# La cuestión de pastos sigue sin solucionarse

Dice un adagio popular que «nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que no truena». Y así es, en efecto.

Tan evidente es en la vida este aforismo, como que nuestra capital provinciana necesita un adecuado abastecimiento de aguas que pueda llenar las exigencias que demandan la Higiene y Salubridad públicas.

En Cáceres fracasaron todos los proyectos de aguas. Aquí, en Villanueva de la Sierra, aunque no escaseamos tan preclado líquido, ni aun en pleno estío, fracasarán también, sin duda, todas las proposiciones aportadas por ganaderos y terratenientes, para poder llegar a un concierto unánime entre tales elementos sobre los pastos abiertos de este término municipal y parte del de Santa Cruz de Panlagua, en el cual existe un número muy considerable de fanegadas que se han venido pastando desde muchos años, sin previo pago, seguramente por mera tolerancia pasiva de sus propietarios.

Carecemos en esta villa de hombres que, despojados de todo miramiento egoísta, procuren encauzar debidamente, de una manera justa y racional, las cuestiones palpitantes, los asuntos de carácter grave que surjan en esta localidad. Ni antes, ni ahora, hemos procurado, unos por otros, una buena y debida unión entre todo el vecindario éste. Por consiguiente, ¿cuándo hemos de coincidir palmariamente en creer, sin escrúpulos, que un pueblo es tanto más próspero, cuanto más unido esté y mejor sepa

aprovechar sus diferentes productos naturales?

Venimos acostumbrados aquí de siempre, únicamente, a arriamar cada cual el ascua a su sardina, según suele decirse. Y esto, de seguir así, sin aunar nuestras voluntades para éste u otros fines lícitos, ha de darnos, como siempre, resultados poco prácticos y mucho menos satisfactorios.

Ya, pues, estamos sintiendo las consecuencias lógicas de esos mismos resultados lamentables.

¿Hasta hoy precisamente, después del día 31 de Diciembre último, fecha en que expiró el contrato de cesión de pastos establecido entre los propietarios y ganaderos de esta villa, no ha habido tiempo suficiente para poder armonizar con antelación las tendenciosas disidencias que dejamos apuntadas anteriormente, como igualmente en nuestro modesto artículo del día 9 del actual, publicado en las columnas de este mismo ilustrado periódico?

¿Pero es que hasta ahora, repito, no ha habido ocasión propicia de llevar a efecto las negociaciones del arreglo inadmisibles que hoy se pretende por parte de los ganaderos de esta villa?

Es en extremo pueril la opinión sustentada por estos señores, de que su proposición pudiera mantenerse en firme, y ser, por tanto, aceptada por los propietarios no ganaderos. Porque, ¿cómo pueden creer que el terrateniente ha de consentir en una proposición como esa, en que se solicitan tres meses de prórroga para fa-

les negociaciones de arreglo? Hay que pagar los pastos...

Lo dijimos entonces y repetimos hoy: El propietario no cede sus pastos a dos tirones, pues está ya lo suficientemente «escamado» para que se los coman y «se vea negro» para cobrarlos. Y eso... ¡si es que los cobra! ¿No es ésta la verdad?

Que conste a nuestros buenos amigos, don Romualdo y don Melecio Mateos y tantos otros ganaderos, que hay ya aquí en esta villa propietarios con el comillo un tanto «retorcido» y que no están dispuestos en manera alguna, porque no son «borregos», a dejarse trasquilar a la usanza antigua... ¿Estamos? Pues ahora, como dijo un alguien, a... ¡viajar! a redactar nuevas bases que, sin énfasis alguno, puedan satisfacer mejor al que se quiere que ceda sus pastos.

Esta es, precisamente, en síntesis, la cuestión batallona de actualidad que, cuanto antes, interesa vivamente dilucidar a terratenientes y ganaderos de esta localidad.

Debemos llegar a una ruptura completa de las diferen-

tes proposiciones suscitadas entre unos y otros, que no vayan bien con el sentir unánime de todos. Porque el seguir así, con nuestros marcados antagonismos y nuestras miras egoístas, implicará un grave perjuicio para toda la ganadería local, haciéndose también extensivo a los intereses generales de todo el vecindario de esta villa.

RUFINO SAUL

14 Enero de 1931.

## HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación. Sabor gratísimo. Medicación de todas las edades.

SE USA TODO EL AÑO. Venta en Farmacias.

Mancebo, se necesita en la Droguería de Floriano. Plaza Mayor, Cáceres.

## Crónica taurina

# La pareja taurina la formará el público

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Los toreros se preparan para iniciar la temporada taurina a mediados del próximo Febrero. Un mes les queda todavía para que los madrugadores comiencen su actuación. Ya empiezan las peñas taurinas en los cafés a discutir de los toreros y de los toros. Mucho chisme y cuento y ninguna realidad. Porque si en verdad vamos a fijarnos en los valores taurinos, los de este año serán los mismos que los del pasado, con muy poca variación. Si quitamos la promesa del novillero Domingo Ortega, que será matador a principio de temporada, ¿qué queda? Lo de siempre. Los mismos novilleros que no lograron divertirnos en las pasadas corridas, y los mismos matadores que se saben administrar maravillosamente, sobresaliendo un día en cualquier plaza, y mostrando su vulgaridad en el resto de la temporada.

Falta una cosa entre los toreros: la competencia. Si hay competencia, habrá entusiasmo y si hay entusiasmo, se habrá logrado interesar a la afición como en los mejores tiempos de Josselito.

La mayoría de los apodados presentan a sus poderdantes como la figura del día para formar la pareja. Ven las cosas bajo su punto de vista del interés, y se equivocan naturalmente. La pareja es necesaria, pero no sabemos a estas horas quiénes pueden formarla, porque ello depende no de cábalas entre los interesados, sino de las circunstancias que concurren cualquier día menos pensado entre los diestros que actúan en la plaza madrileña. Eso sí, tiene que ser en la plaza madrileña, porque aquí no caben fantasías de ninguna clase.

El que no triunfe en el

ruedo madrileño, de nada servirá que se gaste los honorarios en bules telegráficos. Madrid—no su crítica sino su público, que no conoce amistades ni tolera a timañas—es quien tiene que formar esa pareja artística necesaria que levante el ánimo a la fiesta de toros. El público en masa, cuando rompa las manos de aplaudir, y pida las orejas y los rabos para su favorito, y pasee en hombros por el ruedo, y lo aclame por la averdada de la plaza, es quien señalará la pareja de diestros que se busca, y que muchos quieren fabricar en la peña del café con un par de «Corros» de propaganda.

¿Cuándo va a ser esto? ¿Cómo...?

¡Ah! No hay que mostrarse vidente y sí saber esperar. Después de todo, dentro de un mes o pocos días más van a comenzar las corridas en España y entonces será la hora de que fijemos nombres y aquilatemos estilos arte entre los que esperan merecer la simpatía del público para escalar los puestos preferidos que se hallan vacantes en la actualidad.

Hay que saber esperar que ya llegará nuestro turno de hablar claro y fuerte, como acostumbramos a hacerlo, sin pasión de ninguna clase y menos con adulaciones, que tampoco entra en nuestra sensibilidad para escritores de toros.

Esperemos, que poco faltará para empezar...

JUANITO PUYAZO

## ATENCIÓN

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, muy buen uso, completamente reparada y equipada en condiciones de preferencia ventajosísimas.

Para tratar, dirigirse «Autonomo Moral», Antonio Concha Es 66. Navalmoral de la Mata.

# AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

## LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc.

Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

DE LA HISTORIA

La declaración de la reina viuda de Fernando VII y el "sí" del hijo del estancadero de Tarancón

Lo prometido es deuda y voy a pagar la que contraje relatando cómo, dónde y cuándo se declaró doña María Cristina de Borbón a don Fernando Muñoz.

Las tribulaciones por grandes que sean, conceden al corazón ciertos períodos de holgura para solazarse en los delirios de la imaginación. Y la viuda de Fernando VII, los dos meses de muerto su esposo, hubo de poner los ojos en un guardia de Corps, mozo de buen donaire, caballero cumplido y de carácter dócil; aumentaron las miradas y creció la afición, que se convirtió en verdadero apasionamiento.

La diferencia de linaje entre ella, reina, y él, no hijo de un representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que entonces había sólo tabacos, pero no Arrendataria ni representante, hijo de un estancadero pueblerino, aunque guardia de Corps, era obstáculo grave. ¿Cómo hacer entender a Muñoz la tormenta que rugía en el corazón de la reina para que aquél, como siempre ocurre, fuera el primero en buscar la manera de aplacarla?

Gran poder tiene la mujer para indicar a un hombre que se le declare; pero, ¡castos! ¿quién es el barbián forzado que aun comprendiendo se atreve a declararse a una reina, y a una reina que hace solamente los meses que perdió a su real esposo? La reina gobernadora se decidió a vencer el obstáculo que se presentaba, declarándose ella con aquella firmeza de voluntad que tienen las mujeres apasionadas.

Es el 17 de Diciembre de 1833; Cristina dispuso un viaje al real sitio de Quitapesares, posesión deliciosa a ocho leguas de Madrid; el tiempo era crudísimo; las nieves y los hielos habían hecho el camino casi impracticable; la ocasión no propicia para viajar, pero había que aprovecharla; el día siguiente Fernando Muñoz, gracias a un servicio de semana, y al ayudante general de guardia, Palafox, y el genilhombre Carbonell. Cristinamente nevaba; dijo a la reina el peligro a que se exponía; contestó que debía que hacer el viaje; se cataron las órdenes de la

resuelta majestad, pero ocurrió algo de lo que se temía; el coche volcó, y milagrosamente no se derrumbó por un despeñadero; lo impidió una carreta cargada de madera; la reina resultó levemente lesionada; con prontitud Fernando tuvo la honra de enjuagar con su pañuelo la sangre que enrojeció la blanca y delicada piel de la arrogante princesa.

Instalada Cristina en Quitapesares, meditó hábilmente su plan y procurando una preparación comisionó de ausencia a su ayudante Artega, habló a solas con Fernando.

Fue lo esencial del diálogo lo siguiente:

Si a Fernando Muñoz, dijo Cristina, no le retrae ningún vínculo que pueda contrariar y acepta la mano de la reina gobernadora de España, dispuesta se halla a concedérsela.

—¿La mano de esposa?— preguntó Muñoz maravillado.

—¿Pues qué habías pensado?— replicó Cristina —¿Habría yo, como otras princesas desgraciadas, de prostituir el trono por el capricho vil de un desordenado apetito? ¿Imaginaste, acaso, que mi amor era voluptuosidad, y que yo no pensara, antes que nada, en que la religión sancionase el vínculo de unión que deseaba? ¿Pudiste creer que la que fué casta y severa con Fernando habría de hollar, viuda, la moral privada? No; lo que pretendo es que mi esposo seas.

Fernando no pudo contestar; arrodillóse derramando copiosas lágrimas.

Obtenido el apetecido «sí», Cristina tuvo precisión de entrar a otras personas de este grave asunto, y a las siete de la mañana del 28 de Diciembre de 1833, ante el cura de Tarancón, se verificó el casamiento morganático entre la reina viuda y el ya genilhombre don Fernando Muñoz, al cual se concedieron títulos y honores y el ducado de Riansares.

De este matrimonio, que

fué revalidado en 1844, nacieron ocho hijos; cuatro don Agustín, don Juan, don Antonio y don José, y cuidadosamente ponemos a todos el «don» que les pertenece, aunque eran nietos de «tío Jambrina», el estancadero de Tarancón, que murieron solteros; y doña María de los Desamparados, condesa de Vista Alegre; don Fernando, duque de Tarancón; doña María de los Milagros, condesa de Castilla; y doña María Cristina, condesa de la Isabela.

José IBARROLA

Agencia Avila

Pone a disposición de su clientela y público en general, que además de los camiones SAURER y camionetas DODGE que tiene para el transporte de mercancías, ha adquirido un camión CAPITONNÉS para el transporte de muebles de poblaciones a poblaciones.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

LAS ANDANZAS DE ENCARNACION

Se lleva un maletín con dinero y otros efectos

Por los agentes de Vigilancia de Valencia de Alcántara, ayer fué detenida en aquella localidad, Encarnación Morales Hernández, de 61 años de edad y domiciliada en el número 8 de la calle Florida.

Encarnación había sustraído a don Antonio Martín Esteban un maletín que contenía treinta y cinco pesetas en metálico y otros efectos.

La autora de la sustracción fué puesta a disposición del Juzgado municipal de aquella villa.

**GUERRA FOTOGRAFICA**  
Alfonso XIII, 80, 2.º  
CACERES

**José Candela Magro**  
CÁCERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

Pieles - Abrigos - Trincheras - Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprando tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

PARA ESTA NOCHE

Una gran Compañía de Teatro en Cáceres

Creemos no exagerar la nota insitiendo en aventurar un gran éxito a la admirable Compañía que dirige el insignie periodista Gómez Hidalgo, ya que para cuanto hemos dicho de ella nos hemos fundado en los acertados juicios que de la misma ha hecho, tanto la Prensa de Madrid, como la de las provincias donde actuó. No obstante, bien cercano está el momento en que quien ha de juzgarlo, el público, ha de ver si en tales predicciones nos excedimos.

Porque hoy es cuando la Compañía en cuestión hace su debut ante nosotros en el Gran Teatro. A las diez y media, esta noche, pondrá en escena un sensacional estreno de sumo interés y cuyo asunto ha apasionado grandemente en estos últimos tiempos a la opinión mundial y a la Prensa.

«Mata Hari» es el título de la obra; y la obra, basada en el triste fin de la bella ballarina Mata-Hari, viene a ser como si dijéramos el documento fiel y exacto que explica la culpabilidad por que un Consejo de guerra francés decretó el fusilamiento de esta hermosa mujer.

¿Fué o no culpable de ejercer espionaje Mata Hari? He aquí la pregunta que ha apasionado a una multitud.

Y la obra que presencia mos esta noche nos dará cuenta de todos los detalles del hecho que ocurrió. Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel, son los que han escenificado la vida y muerte de la famosa bailarina y la Compañía de Gómez Hidalgo es el elemento que con el mayor realismo hará revivir el dramático episodio con los emocionantes momentos que precedieron al fatal desenlace.

La genial Eugenia Zúffoli obtiene una formidable creagización de Mata Hari.

Y, ¿para qué seguir? Cuanto anticipásemos resultaría de efectos negativos, restaría interés al emocionante drama.

Desde Torreorgaz

La rueda de la fortuna

Al excelentísimo señor gobernador civil, con todo afecto.

Yo os dí la bienvenida al llegar a mi provincia, sin tener el gusto de conoceros. Circunstancias involuntarias han permitido que tengáis que abandonar mi tierra, sin conoceros aún personalmente. Ello no importa. Bástame saber que, caballero cumplido, habéis tenido para la pobre Centencia todo el amor y buena voluntad, todo el aprecio e interés que ella merece. Servídola habéis como buen gobernador, como buen ciudadano, y como buen español. Esto nos basta.

Orgullosos podéis marchar a la primer colonia fenicia, a la Gades histórica, a la tacita de plata, siempre limpia y pulcra, sabiendo dejáis entre nosotros un grácil recuerdo de vuestra noble y acertada actuación. Sólo una cosa os pedimos, excelentísimo señor gobernador: Que donde quiera que vayáis, que donde quiera que estéis, os acordéis siempre de este pobre Cáceres olvidado, por si, como es probable, llega el día en que lleguéis a los escaños ministeriales.

No nos enoja vuestra marcha, porque ello supone un triunfo en vuestra carrera, hijo legítimo de vuestros propios merecimientos. Mas no por eso no sentimos vuestra ausencia, que ello supone una gran pérdida para nuestros intereses locales. Joven activo, laborioso, culto y bien orientado, habéis llevado las riendas de vuestro gobierno con suavidad y templanza, con discreción y acierto, con honradez y justicia, que son las mejores prendas de los buenos gobernantes.

La provincia de Cáceres no podrá olvidaros, y como ya os ha dicho NUESTRO DIA os recordará como uno de sus mejores gobernadores.

Mas he aquí la política española, y el manifiesto error de nuestros gobernantes.

¿Qué motivos justifican su marcha de nuestra provincia? ¿Qué causas determinan que usted nos abandone? ¿Es que Cáceres no tiene derecho a tener un buen gobernador? ¿Por qué entonces usted nos deja? ¡Ah! La política, la triste política española, que ha de atender siempre a lo superficial de las cosas, y no a lo fundamental de los problemas. Ahora que estábamos bien servidos, ahora que teníamos un buen gobernador, sin saber porque causa se nos quita y se lleva a una provincia de más categoría, de mayores merecimientos sin duda. Y la rueda de la fortuna vuelve a girar y a probar nueva suerte. Y cuando el nuevo gobernador se vaya enterando de nuestros problemas, y vaya conociendo el ambiente cacereño, se le trasladará de nuevo, y siga la rueda girando, que ésta y no otra es la política de España.

Marchad en hora buena, excelentísimo señor gobernador, ya que otro remedio no nos queda. Pero no olvidéis que en esta tierra de los grises y pardos horizontes, vibra un alma tan sencilla y pura, tan noble y generosa, que es difícil que otra alguna la supere.

Por nuestra parte, que el éxito y el acierto os acompañe, y sigáis escalonando los peldaños de la escalera triunfal. Mientras tanto, nosotros seguiremos recordando al buen gobernador, modelo de gobernadores, y suplicando a Dios que la dichosa rueda de la fortuna no dé más vueltas.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas  
Todos los días Martes  
Moret, 7. - Teléfono. 157  
CACERES

Nuevo camión Chevrolet dos toneladas

General Motors Peninsular acaba de lanzar al mercado este modelo que constituirá una revolución, por su precio y por sus características, entre las que se destacan principalmente:

- DISTANCIA ENTRE EJES. . . . . 3 99 METROS
- LARGO TOTAL DEL BASTIDOR. . . . . 5'42
- SEIS TRAVESAÑOS EN SECCIÓN Ú
- NEUMÁTICOS GEMELOS ATRÁS

Si le interesan más detalles, pídalos al concesionario para la provincia,

**LUCIANO CORTES**  
SAN ANTON, 1 Y 3

Tenemos numerosas cubiertas a un precio excepcional.

AL PASAR

Cuatro pueblos cuya parte Sur la forma el macizo de las Villuercas

Bohonal de Ibor está llamado a ser el centro de concurrencia de numerosos pueblos...

No quiero hoy ocuparme del anticipo que debe darle nuestra excelentísima Diputación...

Esos pueblos son Mesas de Ibor, Campillo de Deleitosa, Valdecañas de Tajo y Fresnedoso de Ibor...

camino sólo las águilas pueden recorrerlo.

Estos cuatro pueblos, que repito no conozco, sino que aduzco las noticias que tengo de ellos...

¿Cómo vivirán estos pueblos y qué desesperanzados estarán, en punto a redimirse que, según me informan...

Es raro el día que no recibo alguna carta de esa comarca, y todas dicen lo mismo; los productos de estas doce mil hectáreas...

Y veamos por qué estos cuatro pueblos se encuentran incomunicados:

Por el Sur están en contacto con las derivaciones del macizo villuercano; por ese lado son numerosos los riachuelos que descendiendo de su valle natural forman en ocasiones verdaderas torrenteras invadibles...

Entre Campillo de Deleitosa y Mesas de Ibor, existe otro riachuelo, que también se las trae, de enorme caudal de aguas...

Navalmoral de la Mata, no sólo por ser la cabeza del partido judicial de todos estos pueblos, sino por ser el centro geográfico de toda la comarca...

Nuestra excelentísima Diputación, justo es reconocerlo, hace, viene haciendo lo que puede, dentro de la densidad de sus habituales presupuestos...

1.º Facilitar a Bohonal de Ibor el anticipo necesario y ya determinado en principio, para que este pueblo, aborde sus compromisos con los contratistas del camino vecinal...

2.º Hacer lo antes posible el camino vecinal de Mesas a Bohonal de Ibor, cuyo plano y presupuesto está recientemente ultimado.

3.º Atender a Campillo de Deleitosa, el pueblo realmente más necesitado, pues dista unos 10 kilómetros de Mesas de Ibor...

4.º Construir el de Fresnedoso de Ibor, ya estudiado; y

5.º Que a Valdecañas de Tajo, que insisto, ni alientos tiene para pedir, se le saque del aislamiento total en que se encuentra.

Yo confío que nuestra excelentísima Diputación se hará cargo de estos problemas y los irá resolviendo favorablemente...

CAYETANO MOLINA

Miñadas, 14 de Enero de 1931.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodriguez Ramirez CACERES Carretera Salamanca Teléfono 251 VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA «LA CRUZ BLANCA»

DIARIO DEL EJERCITO Nuevos destinos de los suboficiales y sargentos de la guarnición de Jaca

POR TELEFONO

Madrid, 16 (5'35 t.) - En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», correspondiente al día de hoy, se insertan las siguientes disposiciones:

Reglamento aprobado

Se dispone por Real orden que quede aprobado provisionalmente el Reglamento sobre contratación de obras por administración pertenecientes al ramo de guerra. Las que excedan su importe de medio millón de pesetas necesitarán el previo informe favorable del Consejo de Estado.

Nuevos destinos

Ordenando que los suboficiales y sargentos del regimiento de Galicia y del Batallón de Cazadores de La Palma, de guarnición en Jaca, pasen a servir los destinos que se indican. -Mencheta.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labranza la dehesa «Hocino de Arriba o de San Silvestre», del término municipal de Cáceres. Para tratar, con su dueño don Julio Gómez, en la Avenida de Armiñán, 21 hasta el 31 de Enero de 1931, de once a dos.

MURIO GONZALEZ MARTI

Y se suspenden las clases en todas las Facultades de Madrid

POR TELEFONO

Madrid, 16 (6'20 tarde). - A consecuencia del fallecimiento ocurrido en esta Corte del ilustre físico, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, don Ignacio González Martí y que ha producido general sentimiento, en todas las Facultades de esta Universidad se suspendieron esta mañana las clases en señal de duelo. -Mencheta.

La «Gaceta» de hoy Nombres de maestros en propiedad para las escuelas de Las Hurdes

MADRID, 16 (5'10 t.) (POR TELEFONO)

Entresacamos de las disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», los siguientes nombramientos en propiedad para las escuelas de Las Hurdes:

- Para la escuela mixta de Aceitunilla, don Aniano Felipe Rodríguez, actual maestro de Santa Cruz de Panlagua. Idem de la mixta de Saucedo, don Alejandro Arroyo Blanco, actual maestro de Mirabel. Idem de la mixta de Huelte, don Simón Argente, actual maestro de Meano (Navarra). Idem de la mixta de Ladrillar, doña Ana Núñez, actual maestra de Cabezo.

- Idem de la mixta de Cabezo, don Pedro Díaz Cancho, actual maestro de Ladrillar. Idem de la mixta de Cambrinos, a don Augusto Baile, actual maestro de La Pesga. Idem de la unitaria de niños de Ladrillar, don Francisco Barba, actual maestro de Villanueva de la Serena (Badajoz). Idem de la unitaria de niñas de Nuñomoral, doña Dolores Morán, actual maestra de Sacén (Salamanca). Todos estos nombramientos en propiedad han sido hechos a propuesta del Patronato de las Hurdes. -Mencheta.

M. Luengo de Uribarri ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS HA TRASLADADO SU CLINICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 10 CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 7. - Teléfono 309 CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Noticias Las comunicaciones en Cáceres

Agradecemos mucho al Laboratorio Montero Espinosa, de Guadalupe, el obsequio que nos ha hecho al enviarnos un bonito almanaque de pared, propaganda de su famoso «Hipovital».

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras Sancti-Spiritu número 11 CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para consumo público: C. Mata. - 1 toro. D. García - 1 ternera. Varios. - 19 cerdos.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUOVO DIA Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea. Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea. De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes SANCHEZ GUERRA

HORARIO DE TRENES LLEGADAS Madrid (correo y rápido) 7'46 mañana. Mérida (correo), 11'45 idem. Salamanca (correo), 2'15 tarde. Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche. Portugal (correo), 10'55 idem. Lisboa (rápido), 1'20 mañana. Mérida, tren número 1.76 (Mercancías con viajeros) 9'55. Mérida, tren número 527 20'40. SALIDAS Portugal (correo), 5'15 mañana. Madrid (mixto directo) 6'15 idem. Mérida, tren número 753 (mensajerías) 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados. Salamanca (correo) 1 tarde. Mérida, tren número 713 (correo), 15. Mérida, tren número 1.77 (Mercancías con viajeros) 19'30. Madrid (correo), 9'15 noche. Madrid (rápido), 11'15 idem. HORARIO DE AUTOMOVILES SALIDAS Correo Alcántara, 7 mañana. Directo Trujillo, 8 idem. Correo Miñadas, 9'15 tarde. Directo Arroyo, 1 tarde.

# EL DOMINGO PROXIMO GRAN EXPOSICION DE PAÑUELOS DE MANILA DE LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS SUCESORES DE VICTOR GARCIA (Sucursal)

## Agricultura

### Ocupaciones para tiempo muerto

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Durante los malos días del invierno, en los días que en el campo no se pueden dar las labores ordinarias, tiene el labrador otras muchas ocupaciones que le pueden producir mucha utilidad, entre ellas, el arreglo de cauces y linderos, la construcción de tapias y setos, el arreglo de caminos en los sitios porque tienen que pasar para ir a sus tierras, la plantación de arbolado, la apertura de pozos y busca de manantiales, las enmiendas.

Nos vamos a ocupar brevemente de las enmiendas. Todo labrador, como suele tener las tierras desparrajadas, tiene tierras de muchas clases, y algunas de ellas incultivables o de muy mal cultivo.

Pero, como toda tierra, por mala que sea, se la puede hacer buena o por lo menos regular, en ello debe ocuparse el labrador muchos días, aun cuando no acabe la operación en un solo año. Consiste, pues, esa operación, en llevar a unas fiacas tierra de otra parte que tenga cualidades contrarias, que contrarresten los defectos de las tierras que se enmiendan.

Hay tierras en algunos pueblos tan reacias y consistentes, que su cultivo se hace muy difícil por la fuerza de ganado que necesitan, por lo mal que entran en sazón por lo mucho que se apelmazan. Echar en ellas arena o tierra ligera, y poco a poco se le irá quitando cuerpo y dándole suavidad y soltura, hasta que permita un cultivo fácil y más productivo.

Tienen en cambio algunos labradores tierras arenosas, tan ligeras, que a los pocos días de llover se sacan, que el sol las recalienta y los estiércoles se consumen en la siega y los abonos minerales producen poco efecto.

Pues busquen tierras fuertes en otra parte, échelas una buena capa un año o varios si fuera necesario y las transformará en tierras más consistentes de las que desparezcan aquellos defectos. Y si el labrador puede llevar a la una la tierra fuerte y carga en ella la arenosa para volver descargado a la otra habrá hecho una gran economía y más rápido beneficio.

Todo esto se puede hacer muy bien en días de hielos y sequías y, sin embargo, ¿cuántos labradores se lamentan de no poder hacer nada en el campo!

El labrador «siempre» tiene que hacer algo en el campo, por poco que posea, pues siempre tendrá el camino abierto para mejorar su tierra hasta hacerla llegar al de perfección de su estado físico, y en su estado químico al de saturación de abonos para que den el máximo de cosecha con el mínimo de coste por unidad producida.

ANTONIO MONEDERO

### EL TEMPORAL EN EL EXTRANJERO

#### Imponentes estragos en Trípoli

Telegrafan de Trípoli dando cuenta de haber descargado sobre la región un viento huracán, a consecuencia del cual se derrumbó una casa y hubo tres muertos y muchos heridos.

El viento arrancó de cuajo gran número de árboles y produjo averías a bordo de varios buques, que acudieron a refugiarse en el puerto.

### Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

DE **Manuel Nieto Martín**  
Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De su viaje de novios por Madrid, Barcelona y otras poblaciones don Andrés Crespo de Urbarri, con su esposa.

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

### COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE CACERES

Se necesita escribiente para las Oficinas de Secretaría. Condiciones y detalles en la misma. - Plaza Mayor, 4 y 6.

### SALIERON:

Para Madrid, nuestro antiguo compañero en la Prensa el joven abogado don Aurelio Alvarez Ju sué.

### La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

- Para Trujillo, el abogado del Estado, don Alfonso Bardají.

- Para García, el presidente del Colegio provincial del Secretariado, don Gaspar Gómez.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autopianos y todas clases de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de Ramón Salas. Echegaray, 34.-Badajoz.

**CERTIFICADOS de PENALES:** Gestión, 3 pesetas. - Presentación, legalización y obtención de documentos. - **INFORMES PERSONALES** reservados. - Cobro de pólizas de Seguros. - Anticipo gastos. - Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competentísimo. - **COMPRA-VENTA** y administración de **FINCAS** garantizando **REN'TAS** - Colocación de **CAPITALES** gran garantía e interés. Director: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado - Preciados, 64.-Madrid.

## Información militar

### Orden de la Plaza

#### Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco González Delgado.

Guardia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Imaginería: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Dueñas Barrios.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Frito extremeño, bacalao a la vizcaína, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito y ensalada.

### Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista  
Plaza de la Concepción, 2  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

### EL ATENEO DE CACERES

#### Visita de despedida al gobernador civil

Una representación del Ateneo de Cáceres, formada por su Junta de gobierno y numerosos socios, ha visitado al excelentísimo señor don Modesto Cañal Migolla, trasladado en ascenso de este Gobierno civil al de Cádiz.

Los visitantes expresaron al señor Cañal su agradecimiento por las deferencias tenidas con el Ateneo durante su mando, contestando dicho señor con frases en extremo laudatorias para Cáceres y para la Sociedad, cuya representación actuaba en visita de despedida.

## Arte y artistas

### Exposición de Agustín Olguera

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

En las nuevas salas que el Museo Moderno ha establecido en los bajos de su edificio, más amplias que las anteriores, se celebra una exposición de obras del conocido pintor Agustín Olguera, pensionado que fue por la escuela de San Fernando en el Pular y Santillana del Mar, en 1929.

En su intensa labor pictórica ha podido reunir catorce retratos, quince paisajes, cinco cuadros de figuras y seis bodegones, lo que en distinta fase ha tratado el pintor Olguera sobresaliendo los paisajes de estudio completo de la realidad, sin artificio ni rebuscamiento de apariencias y cromatismos insensatos.

En la vasta brusquedad en que se ve que ha tratado algunos motivos realistas (que es precisamente donde se suele encontrar la verdadera beldad de la naturaleza) observamos gamas y coloraciones merítimas como son los paisajes que titula «Anochecer» y «Torre de los Borjas», este último adquirido por la infanta Isabel.

«Anochecer» en un paisaje en el cual vivimos unos instantes de placidez en los momentos secretos de esas penalidades grises que hacen imaginar a través de la bruma sutil el espíritu nocturno, haciéndonos recordar el momento acertado que los pinceles de Olguera han sabido recoger con gracia y sabiduría.

Es más fuerte el paisaje «Torre de los Borjas» por su pátina clásica que le distingue de los demás; es recto, gallardo y canta algún trozo de romance de nuestra historia medieval.

El acierto en éste ha sido completo y feliz; podemos afirmar, al ver este lienzo, que el pintor Olguera es un temperamento paisajístico verdaderamente intenso, y que por su evolución pictórica llegará a condensar estos problemas que hoy incla y toca con gran sencillez,

en trabajos arduos y difíciles que para la retina de este artista clarividente serán obras de su propio genio paisajístico.

Después del paisaje citado, exhibe otros más de no menos mérito, como son «Calle del Cantón», «Arroyo de Santa María», «Luz de la mañana» y «Caserío». Destaca sobre todo, el que figura fuera de catálogo, que titula «París».

En retratos podemos señalar el de la señora viuda de Cabledes, excelente de tonalidades negras y bien tratado en su aspecto sentimental, por su fondo y por su relieve corpóreo, en el cual el autor ha hecho un estudio del carácter con tintas matizadas, que dan un empaque sobrio y moderado a la figura.

Otro de los retratos que merece citar por sus trabajosos motivos de vestiduras, es la señorita Adela Oliver, en cuyo lienzo observamos un temperamento firme y audaz de pintor que, estudiando el contenido rosáceo, imprime un sello marcadísimo de inagotable ingenio pictórico.

Entre los bodegones tiene uno precioso de color; el titulado «Simones» de gran impresionismo mediterráneo, de fondo morado, haciendo contraste extraordinario con el tono de los frutos amarillentos. Es un problema claro y expresivo que aunque tiene algo de vanguardismo no llega a tal concepción.

Otros bodegones de acertada expresión son «Cachorros», «Frutas», «Pequeñeces» y «Temple». De las figuras, resalta los que titula «Pilarcilla», «Zagalillo» y «Gitanería», sobresaliendo «Zagalillo» por sus frescas jugosidades a su bien interpretado carácter, siendo uno de los cuadros mejores que Olguera presenta en su exposición.

J. GUILLOT CARRATALA

# FEMENINAS Psicología de la moda

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¿Y por qué no, si sus mudanzas jamás obedecen a simple capricho modisteril, sino a cambios en la vida de la humanidad? La ideología de cada siglo, sus tendencias y sus costumbres, patentes están en la indumentaria usada por sus hijos, como la personalidad de este superdinámico y magnífico siglo XX, se manifiesta en nuestro vestido, en nuestros muebles y en nuestros adornos.

Nunca como ahora alcanzó la intelectualidad colectiva, tan alto nivel; nunca el sentido estético logró tal grado de refinamiento, y jamás resplandecieron como ahora las santas virtudes de sinceridad y trabajo, que ennoblecen nuestra época.

Es lógico que tal ocurra. El hombre camina a su perfección y día tras día se acerca más a ella. Por eso nuestro siglo es superior a cuantos le precedieron, aunque contra esta verdad pugnen algunos señores de edad proveya, más espiritual que cronológicamente, los cuales nos reprochan nuestros apasionamientos por una era que califican de insustancial, materialista y depravada en sus costumbres.

Exageradillos andas tales juicios; mas es natural esa actitud en quienes no supieron mantener el espíritu joven, después de la tremenda evolución psicológica originada por la guerra de los cuatro años.

Antes se creía en delicias entelequias que el bárbaro cataclismo destruyó. Se tenía fe casi religiosa en el poder de la cultura, de la fuerza de las ideas, en el sacrificio del bienestar presente en aras de una economía previsora del porvenir. Y la cultura no pudo evitar la guerra más cruenta que hasta hoy registra la historia; la fuerza de las ideas sucumbió al acoso de las armas mortíferas, y el sacrificio por previsión quedó esterilizado por la muerte prematura o por la invalidez perpetua, con traída en los campos de batalla, cuando no por la bancarrota subsiguiente a toda guerra.

Entonces, en los que nacimos a la razón, surgió ese sentimiento práctico que los románticos de antaño tachan de materialismo, y nació nuestra era, eminentemente realista, dinámica y actual. Vivimos intensamente en hoy, sin pensar en el ayer ni preocuparnos del

mañana. Desterrando fanatismos demasiado solemnes, dando a la vida un sentido de alegre facilidad, soñamos poco y trabajamos mucho.

En nuestras casas ya no existen aquellas antiguas bibliotecas con el aspecto severo y algo imponente de lugares sagrados; pero en cambio en los gabinetes coquetones donde los muebles cómodos y los almohadones muelles hacen más grata la estancia, no faltan el armario o la estantería bien repleta de libros, y éstos, primorosamente encuadrados, se esparcen sobre mesitas y veladores.

Es que hemos humanizado la cultura; ya no la creamos diosa de poder decisivo y no le consagramos oratorios; pero la estimamos buena compañera en la vida y la introducimos en nuestras estancias íntimas.

Al humanizar la cultura hemos desdivinizado las figuras de los grandes maestros, y por eso con ellos somos los jóvenes de hoy más respetuosos que los de ayer. Cuando los maestros eran dioses y como a tales se les miraba desde lejos, tenían sus devotos; pero también tenían sus ateos. Hoy, al considerarlos hombres, nos acercamos más a ellos y los amamos más, deseando igualarlos un día y aprendiendo de sus vidas y saberes, cuanto digno es de ser aprendido.

Mas, veo que me alejé mucho del objeto de esta charla de hoy, y como adiriendo largas proporciones, la dejo aquí para continuar en otra ocasión que no se hará esperar.

REGINA.

## ELPIDIO SOLIS BORRELLI

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

## SUSPENSION DE PAGOS El Banco Comercial de Estonia

Telegrafian de Tallinn, que el Banco Comercial de Estonia ha suspendido pagos. Su pasivo se eleva a trece millones de coronas.

El principal acreedor del Banco es el Banco del Estado.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17  
Teléfono núm. 559  
CACERES  
Instituto número 6

# Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

### DEL JAPON

## Horrorosas tormentas de nieve

Informan de Tokio que se han registrado en todo el Japón grandes nevadas, como no se habían visto hace diez años, acompañadas de imponentes tormentas. Las víctimas son numerosas y los daños materiales muy considerables.

Están interrumpidas las comunicaciones. Se temen que hayan perecido numerosos marinos. En esta capital, el frío es verdaderamente grandísimo.

## L. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

### LA LEY SECA

## Este año costará muchísimo más su sostenimiento

Informan de Nueva York que el director de la Oficina de prohibición ha comunicado al Parlamento que la aplicación de la ley seca costará este año 2 369 000 dólares más que en 1930.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa  
Licores de las mejores marcas  
APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174  
Se sirve a domicilio

## Enseñanza Nacional Información general de toda España

### Ordenes

Se le acredita los dos tercios de 2.000 pesetas a don Teófilo García Edo, profesor especial de Lengua inglesa del Liceo de Albacete.

Idem de 1.500 a don Valentín Pujas Valles, por su calidad de ayudante del desempeño de la auxiliaría de Dibujo del Liceo de Valladolid.

Idem 1 500 a don Francisco del Valle Pérez, por el desempeño de una auxiliaría de la Sección de Idiomas en el Liceo de Palencia.

### Provisión de escuelas

Se ha dispuesto que se nombre, en virtud de quinto turno, maestra propietaria de la escuela nacional de Murcia, Arboliza Alcaralta, con el sueldo anual de 3 000 pesetas, a doña Paz Nieves Rubiáto Martínez, la cual habrá de presentarse en su empleo en el plazo reglamentario de treinta días, y que, a efectos escalafonales se la considere posesionada a partir del día 12 de Septiembre de 1929, fecha de la rehabilitación de su nombramiento para la escuela de Lugo, Crol-Borra.

### Ampliación de secciones

Se amplían provisionalmente dos secciones más en cada una de las escuelas prácticas anejas a las Normales de Guadalajara. Creándose al efecto dos plazas de maestros y dos de maestras de Sección.

mente dos secciones más en cada una de las escuelas prácticas anejas a las Normales de Guadalajara. Creándose al efecto dos plazas de maestros y dos de maestras de Sección.

### Oposiciones a maestros de sección

Nombramiento: En los expedientes de las oposiciones convocadas en Septiembre último, terminadas recientemente, aparecen las siguientes ternas para las plazas que se indican.

Para las tres secciones de la escuela nacional graduada de niños de Felanitx (Balears).

Para la sección primera, don Teodoro Suán Ríos, 201 puntos; para la segunda, don Bartolomé Grimalt Grimalt, 197; la tercera desierta. Para las tres secciones de la escuela nacional graduada de niños de Benaguacil (Valencia):

Primera terna, número 1, don Jesús Torrijos Sáinz, 184 puntos; número 2, don Ramón Coll Belenger, 156; número 3, don José M. Villagrana Larocho, 151.

Segunda terna, número 1, don Juan Simarro Chiva, 180 puntos; número 2, don Salvador Muñor Bañón, 153; número 3, don Manuel Ruiz Sabate, 143.

Tercera terna, número 1, don Ignacio Sáenz Soler, 178 puntos; número 2, don Antonio López Tormo, 153; número 3, don Justo Calayud García, 141.

## Crónica deportiva

# Un portero que no para y un interior que no se alquila

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Las torres muy altas, cuando no tienen una base firme, se tambalean a la menor ventisca. En materia deportiva, hay personas que gozan con exagerar la nota de elogios a determinados jugadores por cualquier mediana actuación, desorientando al público en los primeros momentos, aunque sin conseguir lo que se busca, porque la afición está suficientemente capacitada para imponer su criterio y elevar o derrumbar a los que salen al campo para demostrar su arte y su ciencia futbolística.

Estos días, se han prodigado demasiado los elogios al Interior Izquierda del Real Madrid, García de la Puerta. Se le ha ensalzado, de tal forma, que el público ha ido un poco ilusionado para ver actuar al nuevo mago de la pelota. Y este entusiasmo de los aficionados al balón ha hecho contraste quizá con una falta de entusiasmo y de amor propio de dicho jugador, viniendo la consecuencia desagradable de una decepción absoluta entre los que le admiraban ya como a un maestro, a través de las páginas deportivas de ciertos periódicos.

En el encuentro entre las selecciones catalana y Centro, verificado en el campo de Chamartín, la desilusión del público con respecto a García de la Puerta, no pudo ser mayor. No solamente desafortunados grandes en sus intervenciones como chutador, sino pérdida de ocasiones propicias para hacerse con el balón numerosas veces, dejándose arrebatado infantilmente, y una desgana y falta de entusiasmo en el juego, que hicieron subir un poco la indignación de muchos aficionados que exclamaban mostrando su disgusto: ¿Pero es este el mago que nos presentaban algunos señores días pasados?...

¡Bah! Si no hubieran exagerado la nota de elogios, hubiera sido un jugador más del Madrid; pero elevándole a la altura que quisieron, lo que han conseguido es destacar su vulgaridad y su desgana, que si antes pasaba inadvertida, ahora se exterioriza más y se recibe con muestras de desagrado por no corresponder su labor a

la categoría que se le ha querido dar.

Está bien García de la Puerta, pero sin exagerar la nota que en su favor se ha querido impregnar en los aficionados. Como jugador vulgar, tiene su aceptación; es un interior que, para alquilarlo, por lo visto hace falta anunciarlo mucho.

Claro, que la tarde en que se llevó a efecto el encuentro entre las selecciones de Madrid y Cataluña, no fué sólo García de la Puerta el desafortunado. Para que tuviera compañía, el guardameta que sustituyó a Zamora en el segundo tiempo, también hombre de fama como futbolista—nos referimos a Vidal—no pudo estar más desafortunado que lo que estuvo. El gol que le metieron al finalizar el partido, fué por una de esas malas, malísimas salidas, que Vidal acostumbra a prodigar cuando actúa. Si no tiene Vidal esos «backs» tan formidables a su lado, con la apatía de García de la Puerta y la inseguridad de Vidal, los catalanes hubieran perforado su meta cuantas veces hubieran querido.

He aquí cómo dos figuras elevadas del Madrid, sirven, en una tarde como la indicada, para poner en grave aprieto a una selección de la región centro, que se creía sobradamente capacitada para salir triunfante en un encuentro de esta clase.

En el campo no sirven los elogios de aduladores o admiradores acérrimos, sino un juego eficaz y un entusiasmo grande, que parece no tener precisamente aquellos a quienes más se les ensalza.

Vicente Jiménez Fornélez.

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21.

## DE LA INDIA Descarrilamiento de un tren

Dicen de Calcuta, que entre Rengpur y Shangpur, ha descarrilado un tren dos horas antes de pasar el que conducía al virrey, de regreso de Nueva Delhi.

Tripas  
al por mayor y menor

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

## EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Mirando al campo

Pseudoenemigos de la Agricultura

Según he podido leer y oír, hay quien cree que la salvación de la agricultura en Extremadura, no existirá mientras no desaparezcan los cotos, o mejor vedados de caza y las dehesas dedicadas a la cría de reses bravas.

Sin que ciegue la pasión y mirando estos dos puntos con imparcialidad se vé, que tales extremos no son ciertos, ni es necesario para que progrese la agricultura en nuestra provincia, su desaparición.

Los vedados de caza, ¿qué quitán a la agricultura?, nada; fijándose bien se observa que los lugares reservados para reproducción y cría de caza están enclavados en terrenos que por sus condiciones agrestes y falta de fertilidad natural, no podrían sostener casi ningún cultivo; esto se puede comprobar por cualquiera; aquí tenemos vedados en las prolongaciones de los montes de Toledo y puerto Miravete, terreno peñascoso y completamente lleno de cantos rodados; por si esto es poco, el suelo es arcilloso en unos sitios, en otros marcadamente calizo; en uno y otro caso el terreno es pobrísimos; en el arcilloso, por ser tan compacto que no deja pasar el aire entre sus capas, no es posible el cultivo, sino es con grandes gastos, que no siempre conviene hacer, y en los terrenos calcáreos bien se ve que no hay vegetación.

En los vedados se sostiene también un cierto número de cabezas de ganado que ordinariamente es el cabrío; la única objeción que se podría poner a los vedados, es que no siéndolo, se podrían mantener mayor número de animales domésticos, es cierto; pero también de los vedados se obtiene beneficio y distracción en el sano y honesto ejercicio de la caza; esto en cuanto a los vedados de reses o cotos de caza gorda, que en los terrenos de pedregales, como ocurre en los cerros de «Pedro Gómez», están sembrados de cereales; y en los guardados donde abundan los conejos, como en el «Berrocal» de Trujillo, se mantienen durante el otoño, invierno y primavera, buen número de cabezas de ganado vacuno. Así pues, no es tanto el perjuicio que ocasionan los vedados y guardados de caza, ni para el desarrollo ni al progreso de la agricultura, y por lo tanto, al común inte-

rés de la región. Por otra parte, ¿no es una fuente de riqueza nacional, lo mismo la pesca que la caza?

Antes se consideraba a la ganadería como un mal necesario, para que consumiera los restos de las cosechas, aprovechara los pastos, fertilizara la tierra con los excrementos y para la producción de carnes; hoy la ganadería está ligada e íntimamente unida a la agricultura por las mismas razones que antes se la consideraba como mal necesario; pues bien, las reses bravas ¿no es ganadería? ¿No son animales explotados? ¿Por qué creer que mientras no desaparezcan, la agricultura no será floreciente?

Dehesas dedicadas a la cría y cría de ganado de lidia en Extremadura son pocas, muy pocas, comparadas con la extensión superficial de la región, y por lo tanto, quedan suficientes extensiones que se dedican al cultivo.

Las reses bravas proporcionan, a más de la carne, una distracción genuinamente española; y ¿qué valen estas disminuciones (llamémoslo así) de tierras de labor comparadas con el valor de afectación de personas que se distraen en las fiestas de toros? No sólo de cereales vive el hombre...

En construir teatros, cines, campos de fútbol, plazas de toros, ¿no se han gastado y se gastan sumas cuantiosas para proporcionar distracción y diversión al público? Y nadie reclama esos capitales para la agricultura: siendo los toros una de las distracciones con que los españoles más se divierten y entusiasman, ¿por qué ver o querer ver un enemigo tan grande del agro en las ganaderías bravas?

Cierto es que en las dehesas dedicadas al ganado de lidia se mantiene menos ganado que podría mantenerse si fuera manso; y esto no es por que el ganado bravo consume más que el manso, no; es porque como es ganado seleccionado para que las razas se multipliquen sin sufrir degeneración, tienen que estar bien alimentadas.

¿Qué beneficios queda el ganado bravo? Si lo fuéramos a analizar despacio, no termináramos tan pronto; el ganado éste, lo mismo que el manso, da carnes, productos de desechos por vejez o defectuosos en tintas, con la particularidad que esta clase de ganado tiene mejor predisposición para el engorde, por ser más

Antonio Plá Alvarez

COMUNICA a su numerosa clientela, que los precios que en cámaras y cubiertas viene dando sobre tarifa antigua, 15 Agosto 1930, los sostiene hasta el día 25 del corriente.

Verificar antes de esta fecha vuestras compras y encontraréis una economía de más de un 40 a 50 por 100.

fino (frase de los vaqueros); y a más de esto que dá (como cualquier otro ganado), se obtienen toros dedicados a la lidia, que proporciona el gran bien del divertimento y distracción a un crecido número de personas; la carne de estos toros tampoco pierde ni en valor ni sus despojos; sólo pierde la piel, y esto en parte.

La salvación, el resurgimiento y el bienestar de Extremadura no está en la supresión de los vedados, ni en las dehesas dedicadas a la cría de esta clase de ganado; está en el mejor aprovechamiento de las tierras de labor, que son bastantes, y en la implantación de nuevos y remuneradores cultivos.

José Oriol Marcos y Calleja Perito agrícola

Trujillo y Enero de 1931

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:

	PESETAS
Fregaderos de cemento	17
Balaustradas (varios modelos)	15
Peldaños de escalera	6
Ménsulas para balcones	3

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BAJO

Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán. Torrejoncillo.

COMENTARIOS DEL DIA El suceso de un gran torero

Está siendo comentadísimo el suceso de una de las primeras figuras del toro, ocurrido recientemente y en tierras lejanas. Ello dá motivo a recientes discusiones, terminando éstas de forma violenta; así ocurrió que no hace muchas noches, en plena calle Alfonso XIII y frente a la casa La Muñeca, dos chicas llegaron a las manos por discusión acalorada en empeñarse una de ellas que no hay casa de más gusto en toda clase de artículos de tejidos para señora como ésta; muy pronto lo demostrará exponiendo a más grandiosa colección de Mantones de Manila en sus grandes escaparates.

PELLIZAS ABRIGOS TRAJES Alfonso XIII, 2. R. Caso. Cáceres LA MUÑECA

Madera de álamo

Se admiten proposiciones escritas hasta el 20 del actual, para la venta de los pies que se hallan debidamente marcados, de superior calidad, en la huerta denominada del «Marqués», contigua al casco de población de Torreorgaz.

El pliego de condiciones puede verse en casa del administrador de los propietarios, herederos de la señora condesa viuda de Campogiro, calle del General Margallo, núm. 73 en esta capital, donde se entregarán las proposiciones.

Cáceres, 12 de Enero de 1931. Diego Martín Crehuet.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

Crónica de París

Los premios de literatura en 1930

Cada fin de año reciben varios talentos literarios el galardón de su esfuerzo. Citarémos por su orden de valía y de antigüedad los premios que han sido establecidos para los maestros de la pluma.

PREMIO GONCOURT.—Se instituyó en 1903, y fué concedido a J. A. Nau, por su libro «Force Enemie». En 1914, las tristes circunstancias impidieron la reunión del jurado, y en cambio, en 1916 fueron dos los literatos que alcanzaron la palma: Adrien Bertrand, por su novela «L'apel du sol» y Henri Barbusse, por su novela de fama mundial «Le Feu».

El pasado año fué concedido el treinta y tres premio Goncourt a Henri Fauconnier por su obra «Malaisie». Es ya tradicional la reunión de los «Diez»—que se llama al jurado que concede este premio—, en el restaurant de Drouant en la plaza Gallon, para deliberar sobre las obras más meritorias mientras saborean un pantagruélico almuerzo. Este año, después de un laborioso escrutinio varias veces repetido, Henri Fauconnier obtuvo mayoría de votos. Su obra «Malaisie» es un primer ensayo literario. Nativo de Barbezieux, en la Charente, tuvo desde niño gran afición a la aventura, a los viajes, mucho antes de que éstos fueran a la moda entre literatos. En el suyo a Malasia, se revela hombre de acción, de activa y viril energía, ocupándose con ardor en trabajos del campo, conviviendo con los indígenas, interesándose a sus costumbres como psicólogo y tratando de mejorar su existencia como jefe. «Malasia» es una descripción sobria y viviente de su estancia en el lejano occidente isleño. La Academia Goncourt dió nueva prueba de su seguro y refinado juicio, al darnos a conocer esta obra de autor hasta entonces ignorado.

PREMIO FEMINA.—Esta entidad, integrada exclusivamente por señoras—Lucile Delarue Mardrus, Jane Cattel-Mendes, etc.—ha con-

cedido su premio a Malo Chadourne por su novela «Cécile de la Folie», obra de gran mérito en la que reaparece la misma sensibilidad esparcida en «vasco». Su autor nos demuestra que sigue siendo digno de la acogida que siempre ha recibido del público. «Cécile de la Folie» es un gran corazón lleno de ideal y de indulgencia. Al describir su protagonista masculino, un muchacho débil, sin voluntad, pero que posee aspectos bien atrayentes y simpáticos, Chadourne ha querido recordarnos que estamos en el mundo, es decir, en constante lucha y contradicción, y que pueden encontrarse grandezas y pequeñeces en el mismo ser.

PREMIO THEOPHASTE RENAUDOT.—A imitación de «los Goncourt», varios periodistas se reúnen «chez Drouant» y conceden en el mismo día este premio, que, a decir verdad, no es tal, ya que no consiste en dinero. Pero... menos da una piedra... Lo concedieron este año a Germaine Beaumont por su novela «Pieges». Autora de múltiples poemas y cuentos, Germaine Beaumont nos presenta en su novela una serie de accidentes, de atroces peripecias: el suicidio de una muchachita, vitriolo, desgracia automovilista... Rogaremos al autor que no perdone si creemos que su libro no es más que otro menos grave «accidente» de su carrera literaria.

LUCIENNE THALHEIMER.

París, Enero de 1931.

Inde pendiente de la Suscripción

La venta normal de NUESTRO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición, AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1 FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS TELÉFONOS. FÁBRICA, 147. OFICINA, 40. CACERES

## ANECDOTARIO

# Más bellezas célebres

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Decíamos ayer... Otra belladama famosa es Luisa de La Vallière, «la que amó a Luis XIV por él mismo». Esta dama sedujo al rey Sol, más por sus encantos espirituales, que por su belleza corporal, aunque no puede negarse que «tenía lo suyo». Eso sí, mostraba un defectillo considerable, porque era coja. Pero mostró siempre hacia el soberano una adoración tan extraordinaria, que el hombre no tuvo más remedio que dejarse querer una temporada. Y cuando se cansó de ella, los de molestarse o de gemir como cualquier señorita adocenada, Luisa de La Vallière fué en busca de su cesora para arreglarla de modo que fuese más agradable al monarca, cuyos gustos, sobradamente conocía. ¡Oh, qué grandeza de alma!

La Pompadour, Joanita Polson hasta que su amistad con Luis XV la hizo marquesa y después duquesa, fué lindísima de rostro, pero andaba mal tipo, sobre todo con arreglo a los cánones actuales. Claro es que ella impuso su belleza, y por para las que no se le parecían. Era retajuela, cachí gordita, que dicen los clasicistas de Amaniel. Para disimular su escasa estatura, su zapatero inventó los tacones altos y curvos, que siguen privando y reciben el nombre del monarca, cuando en rigor debieran llevar el de la favorita.

Parece ser que Luis XV se aburría de muerte cuando tropezó con ella, y, ganosa de seducirle, se dedicó a buscarle toda clase de diversiones para librarse del tedio. Fuerza es reconocerlo consiguió casi siempre, y el rey mostrábase con ella satisfecho y agradecido. Pero el día que murió, llovía a cántaros y no se le ocurrió a Luis XV más que decir, por toda fórmula de condolencia: «Mal tiempo ha elegido la duquesa para emprender su último viaje». Los hay ingratos.

La señorita de Mrs, célebre actriz francesa, tenía «lo suyo» como mujer. A Napoleón, que era un trucha, le gustaba un rato largo, y se daban los grandes paseos por el bosque de Rambouillet, los picarúelos. Aun se enseña a los turistas, escondido en la fronda, un pabelloncito muy cuco,

donde se detenían a descansar y a tomar un pisco. Esta señorita vivió muchos años, triunfando siempre en la escena, y estrenó la «Doña Sol», de Hernani, hecha un guacamayo. Y, además, a cada momento sacaba a relucir su amistad con el Corso: «El emperador me decía...» «Cuando representé «Fedra» ante el emperador...» Créo que se ponía insupportable.

La emperatriz Josefina, primera esposa del propio Napoleón, fué la belleza típica de su tiempo. Grandona, decorativa, mucho más alta que su marido y más vieja que él. Tenía los dientes horribles, y para disimular este defecto, que no es flojo, se venía pontendo ante la boca un pañolito de encaje. Las damas de la época imitaron el gesto, y todas se ponían la cortinilla para reír, aunque tuviesen excelente dentadura. La humanidad ha sido siempre tonta de la cabeza.

Lola Montes, batiarina famosa, española según parece, probablemente sevillana, había corrido más que un «Ford» desvencijado cuando dió con sus huesos en Baviera, y volvió tarumba a Luis I, que ya era un carcamal y chocheó con ella de lo lindo. Hizo locuras la buena de Lola, influyendo en política hasta promover una revolución. El rey la hizo baronesa de Rosenthal y condesa de Landsfeld. En algunos retratos está guapa. En otros, la verdad, no me choca: morenilla, graciosa, ipse!

Otra compatriota nuestra la emperatriz Eugenia, tiene bien ganado su puesto entre las bellezas célebres. Granadina, rubia, saladísima y señoril. ¡Olé y tres veces olé! Impuso la moda, con razón, en su época. Napoleón el pequeño, que demostró estar enamorado de ella, tuvo, no obstante, multitud de aventurillas. ¡Las cosas! Eugenia hizo como que no se enteraba, y tan campantes.

Otras muchas bellezas podríamos recordar, pero no es cosa de aburrir al lector incurriendo en el grave pecado de monotonía. Quédense, que ya es tarde, en el tintero.

Augusto Martínez Hmedilla.

## Gobierno Civil

### El Sr. Cañal se despide de los periodistas

A la una y media se reunieron esta tarde en el despacho del gobernador civil los periodistas locales, de quienes se quería despedir el señor Cañal, para mostrarles a la vez su gratitud por la consideración y afecto que le habían demostrado durante su permanencia en Cáceres, al frente del mando de la provincia.

Con tal motivo, el señor Cañal les obsequió con dulces y Jerez, brindándose por la prosperidad de Cáceres y por el más rotundo éxito de la gestión del nuevo gobernador civil de Cádiz.

Los periodistas cacereños, mejor que nunca, intérpretes del sentir general de la Capital y el resto de la provincia, reiteraron al señor Cañal la gratísima impresión que deja en Cáceres, después de su proceder en todo momento justiciero y caballeroso, cuya conducta no se olvidará jamás.

Durante toda la mañana y parte de esta tarde la ha dedicado a despedirse de las autoridades y amistades personales, que son muchas las que aquí deja, recibiendo también en su despacho oficial a numerosas personas que fueron a despedirle.

El señor Cañal sale mañana por la mañana para Sevilla, desde donde se dirigirá inmediatamente a Cádiz para posesionarse de su nuevo cargo.

Nosotros le enviamos la más afectuosa despedida, deseándole toda clase de aciertos y prosperidades en el Gobierno civil gaditano.

## MATADERO DE MADRID

### Cotizaciones del día en el mercado de carnes

Por teléfono  
Madrid, 16 (6 30 t.)— La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'30 a 3'35.  
Vacas, de 3'04 a 3'28.  
Toros, de 3'39 a 3'50.  
Bueyes de 3'13 a 3'22; promedio, 3'28.  
Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 4'96; de segunda, de 4'35 a 4'70.  
Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'00 a 4'35; de segunda, de 3'74 a 3'96.  
Idem de Galicia, de 3'56 a 3'83.  
Lanares: corderos, de 4 a 4'40.  
Carneros, a 3'80.  
Ovejas, a 3'50; promedio, 4'15.  
Cerdos: castellanos chatos, a 3'10.  
Idem murcianos y mallorquines, a 2'90.  
Idem extremeños, de 2'75 a 2'80; promedio, 2'79. Mencheta.

## NOTICIAS DE CADIZ

### El infante don Jaime almorzó con el infante don Juan

Por teléfono  
Madrid, 16 (6 40 t.)— Informan de Cádiz que su alteza real el infante don Jaime paseó esta mañana por la población, acompañado de su ayudante.

A mediodía almorzó con su hermano el infante don Juan.

Esta noche regresará a la Corte.—Mencheta.

## NOTAS PALATINAS

### El rey acompañó al alcalde de París en su visita a la Ciudad Universitaria

El despacho oficial del monarca  
(POR TELEFONO)  
MADRID, 16 (6 10 t.)— A la hora, acostumbrada estuvieron en Palacio, para despachar con don Alfonso, los ministros de turno, que lo eran los de Trabajo y de Fomento, señores Sangro y Estrada.

Al salir el primero de la Cámara regia, dijo que el rey había firmado un decreto haciendo depender a las Cajas de Ahorro de la Sección de Acción Social del Ministerio y otro regulando la mano de obra de los extranjeros.

El ministro de Fomento dijo que había sometido a la firma numerosos decretos de personal relacionados con el acoplamiento de las plantillas a los nuevos presupuestos, y otro decreto sobre expropiación de terrenos en Barcelona.

En la Moncloa  
Después del despacho oficial, el rey acompañó al alcalde de París, Mr. Castellane, a visitar los terrenos de la Ciudad Universitaria y los edificios construídos.—Mencheta.

## Opiniones de la Prensa

### Con los pasados sucesos de Jaca y Cuatro Vientos se ha robustecido la Monarquía

La cuestión del paro forzoso y el problema de la enseñanza  
MADRID, 16 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

**Los Comités paritarios**  
Comentando la actitud de la Asociación de Patronos, de negarse a satisfacer las cuotas de la organización corporativa y de retirar sus representantes de los Comités paritarios, un diario madrileño opina que, a pesar de sus deficiencias, los Comités paritarios deben subsistir y entiende que no es esta la ocasión propicia para intentar la reforma de la organización corporativa.

**La religión y la actualidad**  
El mismo periódico, refiriéndose a anteriores editoriales en que ha tratado de los problemas de actualidad política, dice que se atiende a ellos haciendo resaltar la completa indiferencia de la religión ante esos importantes problemas nacionales.

**Robustecimiento de la Monarquía**  
Otro rotativo madrileño opina que con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Jaca y en Cuatro Vientos, ha quedado robustecida la Monarquía, ya que la entrafía de los mismos queda bien a las claras con el abrazo del comandante Franco y del ex coronel Maciá, y con los documentos encontrados al capitán Galán.

Con esto no hace falta que el Gobierno fuerce mucho su actuación en las elecciones, porque el apetecible resultado se recogerá en los comicios.

**El paro forzoso**  
El órgano de los obreros y del partido socialista se ocupa del paro forzoso diciendo que el régimen capitalista es impotente para resolver los problemas que él mismo plantea en relación al trabajo; y añade que son inútiles los apuntalamientos que se hagan.

**La enseñanza nacional**  
Comentando el sueldo de los maestros nacionales, el periódico de los católicos se lamenta de que no se haya aumentado el sueldo a todo, y, por otro lado, dice que existen en España muchas miles de escuelas donde asisten solamente seis alumnos, los cuales pudieran estar servidas por personas de reconocida capacidad que percibirían por ello una modesta retribución.

Mientras en el árbol de la enseñanza no se haga una poda importante, estamos expuesto a que muera de anemia.

También se lamenta el mismo periódico de que no se haya aumentado el sueldo al clero y pide al Gobierno que se suavice la censura ante la proximidad de las elecciones, hasta que quede virtualmente suspendida.

Mencheta.

**Pastillas Crespo**, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MIEJORA LOS CATARROS, EVITA EL GRIPPE Y PULMONIAS. 2 PTAS. CADA UNA.

LA DIPUTACION DE SEVILLA  
**No tiene dinero para desarrollar el plan de caminos vecinales**  
Madrid, 16 (6 35 t.)— No dicen de Sevilla, que la Diputación provincial se ha dirigido a la Jefatura de Obras públicas de aquella provincia, dándole cuenta de que carece de fondos para desarrollar el plan de caminos vecinales.—Mencheta.

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
AVENIDA DE CERVANTES, 48  
A DOMICILIO, LIMITADA